

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年1月4日

星期四

癸卯年十一月廿三

总第12567号

国内统一连续出版物号:CN33—0018

邮发代号:31—2

新闻服务热线:88851111



2023年全国平均气温
创历史新高

新华社北京1月3日电
记者3日从国家气候中心获悉,2023年全国平均气温10.7℃,较常年(9.9℃)偏高0.8℃,为1961年以来最高,打破2021年10.5℃的纪录。

2023年全国大部地区气温偏高0.5℃至1℃。山东、辽宁、新疆、贵州、云南、天津、湖南、河北、四川、河南、北京、内蒙古、广西等13个省区市气温均为1961年以来历史最高。全国共有127个国家气象站日最高气温突破历史极值。

2023年全国平均降水量615毫米,较常年偏少3.9%。全国共有55个国家气象站日降水量突破历史极值。

回访亚运火炬手(二)

范丽锋:

榜样之光 照亮前路



如今,范丽锋(前)在公司东鼎工匠学院担任起培养新生代技能人才的重任。

记者李凡报道 从宁波镇海市民广场出发沿着镇海大道一路往东来到镇海石化建安工程有限公司,进门就看到东鼎工匠学院闪亮的招牌,进入展厅后,一支贴有“073”编号的亚运火炬便伫立展厅最显眼的位置上。那正是全国五一劳动奖章获得者、石化建安焊工高级技师范丽锋在去年9月12日参加杭州第19届亚运会火炬宁波站传递时手中紧握的那支“薪火”。

范丽锋如今还有一个身份,是公司培训中心的主任,负责在东鼎工匠学院培养新生代技能人才。这两天,他正忙着给公司的新进职工开展第二期技能培训,一名00后学员在学习中提了一个让他“忍俊不禁”的问题:“范老师,我也想当火炬手。你教教我怎么成为火炬手呗!”看着眼前这个瘦瘦小小的男孩,范丽锋想起了23年前刚从丽水遂昌来到宁波镇海务工的那个自己,那时候他就像这个男孩

“去年来东鼎工匠学院参观考察的团队特别多,每当我带队讲解的过程中看到这支‘薪火’,都会回想起火炬传递那天的情形。”范丽锋说,一名火炬手奔跑的旅程可能不过百米,可传递的信念却能够影响百年。“我是一名来自一线的产业工人,我希望可以通过火炬传递的机会向社会上更多人展示属于我们产业工人的风采和形象,也希望可以借此机会激励更多青年产业工人坚定技能成才、技能报国的信心。”

范丽锋如今还有一个身份,是公司培训中心的主任,负责在东鼎工匠学院培养新生代技能人才。这两天,他正忙着给公司的新进职工开展第二期技能培训,一名00后学员在学习中提了一个让他“忍俊不禁”的问题:“范老师,我也想当火炬手。你教教我怎么成为火炬手呗!”看着眼前这个瘦瘦小小的男孩,范丽锋想起了23年前刚从丽水遂昌来到宁波镇海务工的那个自己,那时候他就像这个男孩

一样,甚至因为身材矮小被当时的师傅评价为“不是干这行的料”,是比一般人更加刻苦的练习,是持之以恒不断突破的信念,让自己从一只焊工“小菜鸟”变身成为浙江省首席技师。

“小伙子,你有这样的想法很好,但在成为火炬手前,首先要努力让自己成为一名拥有一技之长的人。当焊工要结结实实的,你可得多吃点、多锻炼锻炼身体噢!”范丽锋笑着和同学们说道,“只要你们肯努力下功夫,下一个火炬手可能就出自你们当中,一定要相信每一个技能人才都有站上世界大舞台的机会!”

说起技能人才,就在不久之前的宁波人才科技周上,范丽锋作为仅有的一线产业工人代表被授予“宁波杰出人才”称号。回到镇海后,他想也没想便将还没捂热的百万人才奖金悉数捐出,这已经是是他第三次捐出全部奖金。从2013年以来,范丽锋十年间捐赠了超过160万元的奖金,在公司设立了以他名字命名的“范丽

锋新秀奖”,先后用于支持优秀技能人才和优秀新员工的职业发展,此次他又在镇海区技工学校设立了“范丽锋奖学金”,用于表彰那些在技能方面有突出成就的学生,为技能人才后备军注入能量。

“我也是技工学校出身,希望能通过这笔奖学金,撬动镇海技能人才的培养和发展,在为他们提供激励作用的同时也让更多人看见他们。同时,我也想通过奖学金告诉孩子们,只要肯努力,无论基础如何,都能取得亮眼成绩,未来属于他们。”范丽锋表示,生产一线需要新生代力量,希望自己的所作所为可以成为照亮新一代技能人才青春梦想的指路明灯,让更多青年人才投身生产一线,成为新时代产业工人大军中的佼佼者。

看着摆在展厅里的火炬,范丽锋仿佛更加有力量了。谈到对新一年的憧憬,范丽锋说:“我将继续做好一名传承工匠精神的‘火炬手’,指引更多技能人才在平凡的岗位上实现不平凡的梦想。”

周冬兴: 心中有“火”脚下有路



周冬兴(左)在传授刀具装夹的注意事项和技术要求。
受访者供图

持火炬,传递“薪火”。“2024年,我希望真正做到心中有‘火’,脚下有路。能用这团

记者金钩胤报道 “加工的材料不一样,选取的刀具也要更换,千万不能贪图省事而影响了工艺质量。”在广西仙鹤新材料有限公司,机电修分厂工段长周冬兴正在机床旁教广西新收的徒弟刀具装夹的注意事项和技术要求。

“杭州亚运会结束不久,公司就发布了招募令,召集从衢州去广西新厂的‘人马’。”作为杭州亚运会火炬传递衢州站的火炬手、车间一线的技术骨干,周冬兴在看到通知的第一时间就申请报名,“我是亚运火炬手,理应起到模范带头作用。”去年12月10日,周冬兴与其他十几名同事一起,远赴广西来宾“开疆辟土”。

在衢州,周冬兴只要做好自己的工段长工作,负责车间的日常管理和班组成员的技能培训指导。“在这里,没有现成的制度和人员架构,更没有完善的人才梯队培养体系,一切都需要从‘零’开始。”周冬兴来到宾后,除了自己本职工作外,所有的制度都要自己去完善,每一个新入职的职工都需要自己去培养。

“英雄不问出处,只要努力就能出彩。”这是周冬兴对广西的“新徒弟”们说的最多的一句话,也是他个人经历的最佳写照。周冬兴2016年从衢州中等专业学校数控应用专业毕业,在短短几年时间里,他凭借着刻苦钻研的拼劲,先后获得

如今,器械设备陆续进场安装,人员安排逐渐配置到位,与当地职工技能水平相适应的人才建设制度也相继推出,一切都逐渐步入正轨。周冬兴的工作重心也从制度制定转移到人才培养上来。手

机

‘薪火’点燃更多职工内心技术报国的火焰,点亮他们技术成才的奋斗之路。”

第八年! 免费“自助早餐”连送一个月

今年,爱心早餐有了变化,从以前的三四种,增加到了10种,品类丰富,还添上了水果。

“老板娘,第一次在你的新店吃早饭,今年更丰富了啊!”环卫工人康伟民一进门就跟黄小琴打招呼。他来北仑打工5年,爱心早餐吃了3年。现场,他掏出手机,用个人账户进行网络直播,清晨,进入直播间的粉丝不多,但一点儿不妨碍他热情满满。“多好的事啊,给大家看看!”

2023年,位于岷山路的老店闭店后,新一年的爱心早餐行动就在银泰城的这家新店开启。因老店、新店相距仅1公里,当天入店就餐的环卫工人“熟面孔”很多。

“老板娘,辛苦了,吃完我们自己收拾!”环卫工人高学侠也是爱心早餐的受益者,一碗粥、三个馒头、一个鸡蛋,暖胃又暖心,吃完后她还麻利地收拾碗筷。其实,“吃完自己

收拾”并不只有她这么做,这一群人感谢黄小琴的方式。吃早餐时按需取用,吃完会把桌子擦干净,把碗筷放到厨房,这个朴实真诚的举动,是黄小琴坚持多年行善举的动力之一。

要知道,为了提供免费早餐,连续熬夜一个月,任谁都吃不消。说“不累”是假的,随着年纪渐长,她也曾想过放弃,可嘴里说“算了”,次年,环卫工人又能等来她的温暖。

让她坚持至今的,不仅是环卫工人的期待和认可,还有“一个人变成一群人”的助力。百灵鸟公益联合会的志愿者每年都会来帮忙,今年茉莉社区4支志愿服务队也排了轮班表,平均每支队伍轮一周,每天派两人。

夏丹红是“益拾光”社会组织的志愿者,她第一次凌晨4点起床,第一次亲手做包子,早上7点还要赶回家送孩子上学。

力量 从一群人到一个商圈

一个月的免费早餐,环卫工人感受到的是暖暖的爱,黄小琴感受到的是众擎易举的力量。“今年的面粉、鸡蛋等食材,都是商家提前送过来的。”顺着她的指引,笔者看到,厨房一侧的储物间里堆得满满当当,20公斤的面粉已运来六七袋,125公斤的大米分装放置在墙角,香蕉、苹果等水果首批送来25公斤……

“我们想让这件温暖的事延续下去,也想给黄小琴减负,因此我们提前一个月就面向银泰城商圈发布物资招募令,总共有23家商家参与。”茉莉社区党委书记夏燕道出背后的用心。

其中,不少商家出物资的同时还出力。黑炭甄选生鲜店负责人李长虹提供100公斤鸡蛋,并说每天还会送100个面包,当天她还和丈夫一起来帮

忙。蟾宫折桂茶空间供应100公斤水果,负责人杜伦也早早来到现场,帮黄小琴打下手。

也正是在此多的爱心商家接力下,这个冬天,爱心早餐直接“升级”成为自助餐。

笔者了解到,助力冬日温暖的,还有213位居民。前期,在北仑区慈善总会的支持下,茉莉社区党群服务中心发起“我为公益早餐献份力”的募捐行动,总共筹得11300元。而这笔善款也通过专款专用,采购了碗、盘、保温台等相关餐具和设备。

“感觉做了这么多年,都习惯了,每年到冬天,就想为他们做点事,更何况今年有这么多人帮忙!”当天早上6点30分,天刚蒙蒙亮,随着最后一拨环卫工人的离开,志愿者们开始收拾场地,看着一个个忙碌的身影,黄小琴同样心存感激。

她知道,自己的公益之路越走越远,是因为有他们在。

宁波评选产生 维护职工权益 十大杰出律师

本报讯 记者李凡报道 由宁波市总工会、宁波市司法局、宁波市律师协会联合组织开展的“宁波市维护职工权益杰出律师”评选结果于日前公布。叶乾浩、严军、张红霞、李波、陈翔、王敏灵、朱媛、黄卓辉、蔡文宗、李昊等10名律师获评“宁波市维护职工权益十大杰出律师”称号。

为进一步发挥律师在新时代维护职工合法权益、推动构建和谐劳动关系、实现社会公平正义、促进社会和谐稳定中的积极作用,2023年7月,宁波市总工会、宁波市司法局、宁波

市律师协会联合下发通知,启动“宁波市维护职工权益杰出律师”选树活动。活动坚持公开、公平、公正原则,严格按照选树条件和程序进行,经过组织推选、确定候选人、社会公示、研究审定等环节,在宁波市遴选出10名在维护职工权益方面作出突出贡献、取得突出成绩的优秀律师。

据了解,获得表彰的杰出律师将充分发挥引领示范效应,激励吸引更多律师投身职工维权服务工作,在维护新就业形态劳动者权益等方面发挥积极作用。

上班三餐怎么配?怎么吃才健康? 湖州发布全国首个 《健康食堂营养供餐规范》

本报讯 通讯员张璐报道 100人以下的食堂,早餐和晚餐至少要提供5种食物,午餐则是10种……日前,笔者从湖州市疾控中心了解到,由湖州市疾控中心牵头起草制定的《健康食堂营养供餐规范》地方标准由该市市场监督管理局正式发布实施,从配餐要求、烹饪要求、供餐要求等多方面规范了健康食堂营养供餐的管理全过程,以便更好地促进单位食堂集中供餐做到更营养、更健康。

“这个规范是目前全国发布的首个指导机关企事业单位食堂进行营养供餐管理的地方性标准,具备较强的可操作性、推广性、科学性,强调食堂供餐要兼顾健康。”该市疾控中心营养科科长袁瑞告诉笔者,民以

食为天,大家除了在家里吃、叫外卖,在单位食堂就餐的也很多,单位食堂吃得健不健康、美不美味,就成了很多人非常在意的一件事。虽然随着社会的不断提升和物质生活水平的不断提升,食品供应日益丰富,但因不合理饮食导致的健康问题依然很多,营养不良和营养过剩并存,比如高血压、糖尿病等非传染性慢性病患病人数逐年增加,并呈现年轻化趋势。然而,目前我国大部分单位食堂的管理仍偏重于食品安全保障,在营养支持性环境建设和营养膳食供应等方面做得还不够。实际上,平衡膳食和合理营养可以增强人类机体对疾病的抵抗力和环境的适应力。

(下转第4版)

通讯员陈烨、陈红、冯晓颖

摄影报道 1月2日日凌晨5点,在宁波北仑银泰城周边清扫的50余名环卫工人陆续赶往同一个目的地——精灵酒吧。

这个冬天,温暖约定走到第八个年头。在北仑新碶经营酒吧的黄小琴在一群众人助力下,要让环卫工人赶上一个月的免费“自助早餐”。

变化 从包子馒头到“自助早餐”

当城市还在沉睡时,精灵酒吧已灯火通明。推门而入,几张桌子排成“一”字,包子、馒头、米粥、鸡蛋、咸鸭蛋、年糕、蛋糕、面包、水果等装盘摆放,俨然成了一个“自助餐厅”。

黄小琴是新北仑人,早年与丈夫几经沉浮,在这座城市站稳脚跟。这些年,每逢冬天最冷的一个月,她的酒吧就会通宵开放,招呼环卫工人免费吃早餐。这个暖心之举,一直持续至今。